
Отчет за дейността на НЧ”Просвета1910” с. Сборище – 2020 година 
 
 
  Огнище на култура,читалищата не се предават пред 
предизвикателствата, пред които се изправят през дългогодишната 
си история. 
  Въпреки време на пандемия, за което никой не беше подготвен 
Читалище”Просвета 1910” с. Сборище успя да запази обществената 
си позиция и продължи  своята мисия: културно- просветна и 
художествено- творческа. 
  Читалището ни се  опитва  да отговоря на предизвикателствата на 
новото време, запазвайки и популяризирайки българското народно 
творчество и традиции. Освен чисто културни и образователни 
функции, читалището ни  е и място за публичен достъп до 
глобалното информационно общество, което през изминалата 
година беше така необходимо. 
  Ръководството на НЧ”Просвета1910 „ с. Сборище провежда 
заседания във връзка с приемане на бюджета, приемане плана за 
работа, финансовата отчетност, отчети за дейността, заседания за 
текущи мероприятия, организиране на празници  и др. 
Библиотечният ни фонд към 31.12.2020 г. наброява  12782  библ. 
единици. 
  Набавени бяха 285 бр.  книги закупени и от дарения през отчетния 
период. Регистрираните читатели и потребители  за отчетния 
период наброяват 99 бр. 
  Посещенията в библиотека наброяват 1261 , от които 900 в читалня 
и интернет зала. 
  Техническото оборудване на библиотеката позволява читателските 
запитвания и търсения да бъдат изпълнявани не само по 
традиционния заемен начин. 
  Оборудваната ни  с 4 компютърни работни места библиотека, с 
неограничена Интернет връзка, с копирна апаратура, позволява и ни 
помага в търсене на информация на нашите потребители като по  
този начин им спестява средства и време, и която така ни беше 
необходима по време на пандемия. 



  Дейността  с читатели на библиотеката  и самодейци през 2020 
година : 
Уреждахме кътове, табла  свързани с бележити дати и дати от 
празничния календар на българина както следва : 
18 януари -  Отбелязахме 85 години от рождението на Дамян 
Дамянов- изготвено беше табло с негови произведения и кратка 
биографична информация за читателите. 
21 януари - Бабин ден в бистро „Орхидея” спазихме традицията 
заедно с наши самодейци. 
14.02. – По стар български  обичай отпразнувахме Трифон Зарезан  
Нашите самодейци  пресъздаваха обичая „Зарязване на лозе” и 
общоселско веселие в младежката зала към читалището. 
18 февруари  - 147 години от обесването на Левски - изготвихме 
витрина  и запознахме нашите най-малки читатели с делото на 
Апостола. 
1 март -  Изработихме  мартеници, с които украсихме дърво в 
центъра на селото. 
3 март  - Поднесохме цветя и венци в парк „Казашки орех”, 
почетохме  паметта на загиналите за Освобождението на България, 
представихме рецитал пяхме  патриотични песни съвместно с 
училище , Пенсионерски клуб, Детска градина  и Дневен център с. 
Сборище. 
В библиотеката представихме презентация за 3ти март пред 
аудитория деца от ОУ”Н.Прокопиев”с. Сборище. 
8  март  - Изработихме картички за мама заедно с деца читатели на 
библиотеката . 
16 април  - по повод  Великден  служителите на читалището  
изработиха великденска украса, която придаде празнично 
настроение на жителите на Сборище.  
Проведохме онлайн  конкурс „Моята великденска украса в снимки „ 
За Деня на Земята 22 април изготвихме табло  ползвайки материали 
и енциклопедии от библиотеката ни. 
23 април- В световния  ден на книгата четохме любими приказки  с 
деца при спазване на противоепидемичните мерки . 



На 12 май с презентация в интернет показахме благородството на 
професията медицинска сестра . 
На 15 май с поздравителен адрес към колегите отправихме своите 
пожелания в профила на читалището. 
За Деня на славянската писменост 24 май  представихме  
презентация за Кирил и Методий  на нашите читатели. 
28 май-  Спасовден- представихме презентация свързана с 
историята на селото и празниците през годините  в снимки . 
1 юни - Ден на детето -  деца разказваха спомени от „Моята 
ваканция в библиотеката „при спазване на противоепидемичните 
мерки. 
2 юни -  Отбелязахме 144 години от смъртта на Ботев . Изготвихме 
табло с автобиографични данни и четохме негови стихотворения . 
19 юни -  Почетохме паметта на Паисий Хилендарски 
 297 години от рождението на свети Паисий Хилендарски и 257 
години от написването на "История славянобългарска". 

24 юни  -  Еньовден - магията на Еньовен легенди и традиции за 
празника  представихме кратка информация в профила на 
читалището. 
9 юли-  170 години от рождението на Иван Вазов изготвихме табло и 
четохме негови произведения с деца читатели. 
31 август  -  Женската ни  певческа група  достойно  представи 
читалището ни с изява в  Крайморие. 
23 октомври - Отбелязахме 100 години от рождението на Джани 
Родари с представяне на кратко филмче за автора и неговите 
произведения. 
1 ноември - За Деня на народните будители уредихме  кът  със 
снимки и биографични данни на  личности просветители 
допринесли за просветното дело на България. 
2 ноември-   Изработихме табло с природни материали  и  и био 
продукти по повод настъпването на есента. 
9 ноември -  Изготвихме табло по повод 140 години от рождението 
на Йордан Йовков и качихме информация в страницата на 
читалището. 



  Отбелязахме годишнини и на други автори:  П.Р. Славейков ,Петя 
Дубарова, Н. Вапцаров 
8 декември – Коледна украса в библиотеката с помощта на нашите  
деца читатели . 
В навечерието на Коледа отправихме  нашите пожелания за здраве 
и по-добри дни. Четохме стихчета, изработвахме картички.  
 
  Социалната изолация представляваше предизвикателство и за 
нашето читалище. 
  Във време на пандемия спряха тържествата, които ние редовно 
отбелязвахме, но не спря работата ни в полза на жителите ни с 
услугите, които извършваме благодарение на интернет и техниката, 
която имаме в библиотеката, както и раздаването на книги.  
 
  През изминалата 2020 г. периодично качвахме  информация  за 
селото, институции и хората  в Интернет пространството.  
Проверки на здравен статус, изпращане на документи по имейл, 
онлайн проверка и плащане на сметки , индивидуални обучения на 
потребители с ИКТ, съхраняване на краеведска информация на 
електронни носители и др. 
  Всяка година самодейците на НЧ”Просвета 1910”достойно се 
представят  в Празника на Селото Спасовден както и в Празника на 
читалищата, но тази година не се проведоха. 
  Младежка танцова формация ,Детски танцов състав и женска 
певческа група  преустановиха дейността си . 
Ние читалищните дейци сме онези хора, които полагаме усилия да 

съхраним българската традиция днес и да  я предадем на 

поколенията след нас. 

  Материалната  база : 

Необходим е  ремонт на покривната конструкция на читалищната  

сграда, има течове в библиотеката,необходимо е да се закупят 

осветителни тела  в библиотека и малката зала , необходима е 

подмяна на дограмите по сградата, подовата настилка в 

библиотеката , сцената в киносалона също има нужда от ремонт. 



  Съвместна и немислима е  работата ни без подкрепата на местната 

власт, на  Община Твърдица, на доброволци, Училище, Клуб на 

пенсионера, Дневен център за стари хора с. Сборище и Детска 

градина. 

  В заключение ще кажем, че дълбоката взаимовръзка с миналото, 
традициите, образователния процес, културата  и 
благотворителността са  в основата на нашата дейност! 
  Читалищата не само не са изчерпали своята жизненост и 
функционалност, но и продължават да бъдат основни културно- 
просветни средища в малките населени места. 
 
Изготвил:                                                          Председател: 
             / Дора Стоянова/                                     /Стоянка Павлова/ 
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